

今年1月,杭州市人民政府出台了《杭州市郊野公园规划(2023-2035年)》。这些郊野公园会打开怎样的生活新场景呢?

## 谁“瞄”上了郊野公园?

◎ 记者 王珏 实习生 张可

如果说前几年郊野公园还是一个新概念的话,那么,这几年来郊野公园已经逐渐成为城市生活中的场景。

什么是郊野公园?西湖边的公园是西溪湿地,算是郊野公园吗?其实郊野公园和城市公园是有区别的。郊野公园是指位于城市近郊,以山体、林地、水系、湿地、田园、野生动植物、乡村及历史文化遗存等资源要素为基础,具有一定观赏游览、休闲游憩、体育健身、科普教育、文化体验等功能的公共开放空间。这无疑补齐了城市与乡村之间文旅产业的留白。

### 郊野公园+营地旅游

作为露营爱好者小越已经打卡了浙江近10个郊野公园。“郊野公园很适合搭帐篷,因为它既有良好的生态环境,又保持了自然的形态。”像小越这样的爱好者不在少数。

一位名为芥末加糖的网友就经常晒在郊野公园遛娃的内容,一顶帐篷,一个推车,再加一块野餐毯,妥妥的美好周末。她说:“特别喜欢郊野公园,不会太过于商业化,不至于偏远地不方便,说走就走的旅行,大概就是这样。”

王建平经营一家帐篷租赁销售店。“我们这边购买和租赁的客户,都会加入我们的帐篷爱好群,因为这段



时间大家分享的场地大多是在郊野公园,所以我在想是不是可以在郊野公园附近再开一家线下店。已经看了好几个场地了,目前,看上的是在萧山。”

也许对于大多数的帐篷爱好者来说,这样的郊野公园,城市已远,湖山可亲,又不至于太过于不便。

### 郊野公园+mice 旅游



不仅仅是市民对郊野公园的期待。mice 旅游也已早早的瞄上了这块“蛋糕”。

“横一郊野公园位于萧山区临浦镇。作为浙江省美丽乡村特色精品村和3A级景区村庄,近年来通过实施省级首批未来乡村试点项目,已经成为深化“千万工程”建设新时代美丽乡村的典范。横一村拥有丰富的自然资源和深厚的人文历史底蕴,特别是其“稻子、柿子、院子”的特色,为MICE 团建提供了丰富的活动选择和独特的乡村体验。”

“安顶山郊野公园,富阳东部的一处宝藏地,青山绿水,诗情画意,到

这里能极大程度的放松心情,因为这儿不仅是天然的“生态氧吧”,这还能看到绝佳的风光,更有网红打卡点……是MICE 团建活动的理想选择。”

在杭州会奖旅游的公众号平台上,有对各类郊野公园的介绍。

杭州策为文化一直在做MICE 旅游,其负责人濮优说:“这几年,大多数公司喜欢选择郊野公园作为团建目的地。一方面因为郊野公园离城市有一定的距离,另一方面因为郊野公园大多不会过度开发,所以在内容整合上具有一定的广泛性与灵活性。所以,对于MICE 团建活动来说,既可以提供丰富多彩的体验,也可以使参与者亲近自然放松身心。”据说,这段时间,因为温度适宜,80%的客户在阐述团建需求时,都希望可以吧场地放在郊野公园。“他们是这么描述的,自然环境要好,但是生活条件要跟上。不要跑太远,别把时间浪费在路上。这不就是在描述郊野公园吗?”濮优笑着说。

云南师范大学旅游系肖胜和教授认为:“生态旅游和休闲旅游是文化旅游发展的方向,郊野旅游是两者在一定程度上结合,因此郊野公园也适应旅游发展,而产生的。一个以城区为中心的郊野,旅游度假生态圈正逐渐雏形。”

### 郊野公园+休闲旅游

看杭州郊野公园最新规划图,可以看到基本分布在城市板块与农村板块的交汇衔接处,也可见其功能主要体现在为城市中心区服务上。

杭州市城市规划展览馆中介绍:郊野的功能内涵随城市中心区整体功能的演化而演化。在工业化过程中,郊野主要功能是作为城市蔬菜水果、肉禽蛋奶等农副产品供应基地,但随着后工业社会的到来,郊野旅游度假功能越来越凸现出来。

这些郊野公园的选址大多空间宽阔,空气清新,有江河湖泊、绿草森林、鲜花烂漫、鸟虫啁啾等这些市区缺乏而又是人们向往的生活环境。还有许多城市周围还有风景名胜地,寺庙古刹、名人陵墓等景观。以及郊野的田园风光、农家生活也是让城市居民舒心驰神的景物。

“这就像我们小时候经常到郊外玩是一个道理。”正在杭州市城市规划展览馆中逛的市民李大爷说:“我们现在生活要么被捆在城市里,要么兴师动众地旅游。一点不像我们小时候,周末约几个同学朋友,去郊外一玩就是一整天,特别尽兴。我觉得郊野公

园就是这样的功能。主打一个随性。”李大爷的说法,引起了周围人的共鸣。“为什么一定要诗与远方?为什么一定要逃离城市?就是很平常的去郊外逛一逛,这种心态就很重要。”在旁边溜孙子的吕奶奶说。

确实,回看最新的郊野公园规划图。这些郊野公园都具有道路密、等级高、可选择的交通方式多的特点,使市区居民出行非常便利。既使是一日式的往返游也能保障出游者有充足的游玩时间。

同时,这些郊野公园的位置既能使市区居民摆脱城市背景而有一定的回归自然之感,离家距离不远也能使人有很强的安全感。这样的距离使市区居民有限可支配时间、资金与出游欲望更好的契合。

郊野旅游度假功能既不像市区内公园也不同单个的风景名胜区,有着自身的旅游功能空间。相对来说,它具有更广泛的内容、更多样的层次,以及更佳沉浸式的参与。它可以使城镇居民在这里有更多的自由度,去实现他们想要的生活场景。

